

安徽:社工驻村,赋能乡村振兴

七月中旬,安徽省民政厅组织全省11支驻村社工队在池州市开展业务交流培训活动。这11支驻村社工队由省民政厅通过政府购买服务形式,于2022年初派驻到11个村开展专业服务,试点社会工作助力乡村振兴服务项目。

一年多来,驻村社工积极融入村“两委”工作,围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总目标开展服务,在助力乡村产业振兴、服务特殊人群、实施乡村微改造等方面积极主动作为。



在岳西县主簿镇大歌作家村民俗手工坊,驻村社工组织19位老人参与“邻里趣”油纸伞DIY兴趣小组活动,共完成10幅作品,这些作品将放置于民俗手工坊内进行展示(朱读芳/摄)

结合当地特色文化 丰富“一老一小”服务

7月20日下午,在岳西县主簿镇大歌村的作家村民俗手工坊,驻村社工王佳慧和储伟正在组织19位老人参与“邻里趣”油纸伞创作小组活动,老人们用画笔和颜料在伞面上绘制图案、书写文字。

大歌村位于大别山深处,平均海拔800米,村里60岁以上老人有148人。社工驻村后,第一时间进行调研摸排,了解老人需求。“经过走访,我们发现村里留守老人较多,家庭维修等存在困难,老人的精神生活也较为单调。”社工王佳慧告诉记者。

针对以上情况,社工通过“邻里帮”访视服务对老人进行日常访视,消除老人生活中的安全隐患,进行简易维修,并耐心教会老人使用手机。大歌村素有花灯、舞狮、竹编等民俗传统,社工通过摸排,发掘了17名特长老人,通过请特长老人担任老师的形式,组织村里其他老人参与“邻里趣”兴趣服务活动,制作竹编、油纸伞等精美工艺品,丰富老年人精神生活。

除老年人之外,儿童也是社工关注的重点人群。太湖县刘畈乡刘畈村位于皖鄂赣三省交界处的大别山腹地,成年劳动力常年外出打工,村里留守儿童较多。社工2022年1月驻村后,以儿童服务需求为切入点,开展助困帮扶、兴趣培养、能力提升服务。通过儿童带动家庭,推进移风易俗行动。

去年国庆节期间,驻村社工联动刘畈小学400多名学生开展“手绘家乡”活动,最终评选出30多幅优秀作品。“我们以帆布包为载体,一面印上新修订的村规民约,一面邀请小朋友在上面作画,优秀作品在村里展出。不仅提高了小朋友参与活动的热情,也向村民宣传了村规民约。”刘畈村驻村社工费群说。

刘畈村辖区内有刘邓大军刘家畈会议旧址、邓小平住所等珍贵的红色资源。驻点社工结合当地红色历史底蕴深厚的资源禀赋,开展“希望讲堂”红色故事汇、“童心向党”红色手工、“小红星”讲解员等活动,传播红色文化,弘扬爱国主义精神。

协助驻村工作队 协同发力促振兴

社工驻村后,与驻村工作队和村“两委”保持密切联系,在产业振兴、乡风文明、基层治理等方面,积极协助第一书记开展乡村振兴相关工作。

池州市石台县仁里镇三增村是安徽省美丽乡村示范村之一,境内土壤富含硒元素,拥有富硒米、硒茶、羊肚菌、黑木耳等农特产品。为了协助三增村拓展农副产品销售渠道,驻村社工对接合肥愿望文化公司与村经济合作社签订农产品代销合同,目前已销售价值5万多元的农副产品。协助三增村农副产品入驻“游池州”平台;上架了富硒米、黑木耳、羊肚菌、菜籽油、金丝皇菊等产品。”三增村驻村社工周慧介绍,拓宽

了农产品销售渠道。

在阜阳市颍东区正午镇吴寨居委会,驻村社工协助第一书记成立阜阳市首家村集体控股的电商运营中心,多渠道实现农产品销售突破。同时,与区乡村公司合作成立阜阳市第一家村级合资公司,实施淮水鲜薯种植示范基地的乡村产业发展项目,带动当地群众就业,实现农户增收,带动村集体经济增收。

乡村振兴系列活动的开展,需要资金投入。为解决资金难题,社工驻村后积极链接资源,建立乡村振兴基金。三增村于2022年1月20日正式揭牌成立“大爱三增”慈善互助专项基金,在驻村第一书记协调下,池州建

投集团先后捐赠慈善互助金6万元,三增村村民自发捐赠2500元。目前,“大爱三增”慈善互助金共注入62500元。“主要用于奖学助学、好人好事、乡风文明建设、公益服务等方面。”驻村社工陈乐介绍,后续资金来源将通过爱心单位及个人捐赠、村集体经济收入按比例注入等方式募集。

据了解,目前试点的11个村,有10个村已建立慈善公益金。“有了慈善公益金后,一些基层治理工作能更好地落地落实,乡风文明建设也能建立更多激励机制,可以有效帮助社工及村‘两委’开展相关为民服务活动。”合肥市社彩社会工作服务中心负责人李贺喜充分认可建立慈善公益金的意义,持续稳定的资金来源将帮助村居事务更好开展,为乡村振兴注入资金活水。

推动农村微改造 提升群众幸福感

今年3月,临泉县颍城镇八里槐村驻村社工在走村入户进行需求调研的过程中收到一条需求线索。位于该村高庄村民组的高友昌老人反映,村里缺少公共活动区域,老人想散步、聊天、跳广场舞,却找不到一块合适的地方。在后面的走访中,社工多次遇到有人反映这样的问题。

回村后,经与村“两委”沟通、商定、谋划,结合八里槐村村居较为分散的特点,最终决定在高庄组建立一处村民活动广场。目前,土地已规划完毕,正在进行项目申报,社工通过链接资源,获得了一笔8万元的慈善项目资金。“只等申报结果下来,就能动工了。”八里槐村驻村社工李艳告诉记者。

像八里槐村这样,通过调研发现需求,针对群众关心关切事务,协调推进村级基础设施微改造行动,试点的11个村(居)都

在同步进行。6月30日,国网金寨县供电公司梅山中心供电所施工人员来到金寨县梅山镇徐冲村安装变压器,终于解决了黄林组与河舟组多年来夏天用电不稳的难题。这是社工驻村发现问题后,经与多部门协调沟通的成果。

“通过推动农村微改造项目,切实解决了群众急难愁盼问题,有效提升了群众的幸福感。”省民政厅慈善与社会工作处相关负责人表示,自社会工作助力乡村振兴项目实施以来,省民政厅要求各村社工室做好基础工作的同时,围绕“六个一”目标开展年度工作,即开展一类人群专业服务、培育一支志愿服务力量、实施一项农村微改造工程、开展一项乡风文明实践、打造一支专业人才培养队伍、建立一支乡村振兴基金。”此外可开展自选类服务工作。

经过一年多的实践,各村社工室围绕“六个一”目标,在各方面都有建树。但也存在一些问题,比如驻村社工以刚毕业大学生为主,经验和专业性不足、链接资源能力不强、项目服务有待深化。用于社会工作专项资金亦不足,难以吸引优秀社工人才投身乡村。即使如此,李贺喜依然认为,社工在乡村的广阔空间里大有可为;“社工可以广泛推动农村社会公共服务,对困境群体进行介入、关爱、帮扶,激活乡村治理,为乡村培育留下的人才。”

社工的到来也赢得了村“两委”的欢迎。在大歌村党支部书记、村委会主任汪品峰看来,年轻人有新鲜的想法,能跟上最新的发展形势,还有专业的知识,在农村发展的空间很大。“希望咱们社工可以多运用新媒体宣传乡村,让乡村的物产、风景、人文为更多人所知,让乡村与外界建立更多更广泛的联系。”汪品峰说。

(据《安徽日报》)



在驻村社工协调下,国网金寨县供电公司施工人员为金寨县梅山镇徐冲村安装变压器,缓解了当地村民夏天用电难问题(陈雪梅/摄)